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О. Демʼянчук виокремив в методиці формування художньо-естетичних інтересів 
компоненти, які сприяють ефективному засвоєнню знань з основ мистецтва: 
мотиваційний компонент (мотиви творчості, цілеспрямованість та емоції); 
цільовий компонент (прийняття учнем мети своєї діяльності, її планування і 
прогнозування); змістовно-орієнтаційний компонент (система знань про мистецтво 
і способи застосування цих знань на практиці); ціннісно-вольовий компонент 
(увага, воля, емоційна забарвленість художньо-творчої праці); оцінний компонент 
(систематичне отримання зворотної інформації про хід розвитку знань і художньо-
творчих здібностей учнів на основі зіставлення результатів їх діяльності з 
виконаними результатами) [3, с. 43 ]. 

Таким чином, в другій половині ХХ століття теорія і практика художньо-
естетичного виховання в нашій країні накопичила велику кількість форм, методів 
та засобів, які можна використовувати в сучасній системі початкової освіти. 
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Малокомплектна сільська початкова школа – це школа, в якій в одному 

приміщенні під керівництвом одного вчителя одночасно навчаються учні двох чи 
трьох класів. Відповідно до кількості класів-комплектів школи є одно-, дво-, три-, 
чотири-комплектні [5, с.58]. 
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Засновником малокомплектних шкіл вважається педагог і просвітитель 
Микола Корф. Він розробив теоретичні та практичні положення земської народної 
освіти, створив своєрідний тип однокласної земської школи з 2-3 річним строком 
навчання, з одним учителем і трьома відділеннями класів  згодом ці школи були 
названі малокомплектними.  

У створених М. Корфом початкових земських школах (з трирічним курсом 
навчання) заняття проводив один учитель одночасно у трьох класах. Підготовці 
вчителів для цих шкіл він віддавав багато сил, створював плани занять і методики 
проведення уроків, сам проводив уроки. Значне місце у його педагогічній 
спадщині відведено ідеї загального обов’язкового навчання шляхом досягнення 
загальної письменності населення [3]. 

Основною метою загальноосвітньої школи М. Корф вважав підготовку 
людини до життя, і до того ж людини розвинутої фізично і духовно. Школа при 
цьому має забезпечити надання учням різнобічних гуманітарних і реальних знань, 
розвинути здатність до самоосвіти, виховати у них такі моральні риси, як: 
патріотизм, чесність, справедливість, любов до праці, дисциплінованість; сприяти 
зміцненню фізичних сил і здоров’я учнів і розвивати естетичні почуття. 
Основними дидактичними правилами, педагог вважав: міцність знань, доступність 
процесу навчання; самостійні роботи; опора на досягнуте; наочність навчання. 
Підготовлений М.Корфом підручник для народних шкіл «Наш друг» (1871 р.) 
перш за все призначався для регіонального учня окремої території, зокрема шкіл 
України. Особливість побудови підручника в тому, що він мав багатий матеріал з 
народної творчості, звичаїв та традицій українського народу і написаний з 
використанням елементів фольклору рідного краю. Взагалі, М. Корф високо 
цінував виховне значення казок, прислів’їв, приказок. Він зазначав, що вони є для 
учня і порадами практичної мудрості, і національної самобутності, і потенціалом 
загальноморальних цінностей [4]. 

Малокомплектні школи продовжують існувати і до сьогодні – це зумовлено 
демографічним станом в Україні. Зниження кількості учнів у початковій школі 
вимагає відповідної зміни в освітньому процесі таких шкіл. Особливістю 
малокомплектних шкіл є те, що їх структура буває різною і може змінюватися 
навіть протягом навчального року, залежно від кількості в ній учнів і вчителів та 
наповнюваності кожного класу. Важливе значення в малокомплектній школі 
надається правильному комплектуванню учнів у класі, від нього залежить 
ефективність освітнього процесу.  

Досліджуючи навчання першокласників у класах-комплектах В. Шпиця 
стверджує, що діти кожного класу сидять на окремому ряду, а за партами — більш 
сильний за знаннями зі слабшими, що допомагає організувати роботу парами. У 
специфічних умовах малокомплектної школи чергується робота під керівництвом 
учителя із самостійною роботою учнів. Педагог переконував, що для багатьох 
учителів проблемою є те, що першокласники не мають навичок до самостійної 
роботи  [7]. 
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В свою чергу відомий дидакт О. Савченко зазначала, що специфіка 
проведення уроків у класі-комплекті зумовлює різноманітність самостійних робіт, 
які є обов’язковим компонентом кожного уроку. Самостійні роботи розвивають 
увагу дітей, виробляють здатність міркувати, формують творчість, самостійність 
як рису характеру дитини. У малокомплектній початковій школі перш за все 
необхідно навчити школярів працювати самостійно з наочними посібниками, 
приладами, підручником тощо [6, с. 104]. 

В свою чергу А. Кузьмінський, аналізуючи особливості організації 
освітньогопроцесу у малокомплектних школах, робить висновок про те, що 
багатопредметність викладання призводить до перевантаження вчителя, а це, в 
свою чергу, веде до зниження якості навчання [2]. 

У посібнику О. Біди «Сільська малокомплектна школа» в контексті проблеми 
дослідження висвітлюються оптимальні умови організації освітнього процесу, 
навчання обдарованих дітей, з’ясовуються особливості проведення уроків 
природознавства і сільськогосподарської праці, самостійної роботи, позакласної 
діяльності учнів молодшого шкільного віку, використання сучасних інноваційних 
технологій, зокрема інтерактивного навчання [1]. 

Отже, малокомплектні школи є невід’ємним атрибутом сучасних сільських 
шкіл, хоча владою вони розглядаються як економічно невигідні установи. Мала 
наповнюваність класів надавала виховній роботі певної своєрідності, тут 
проглядались позитивні і негативні сторони. Адже у маленькому класі перший час 
легко працювати, вчитель вивчає психолого-педагогічні особливості, інтереси і 
схильності кожного учня, бачить, які стосунки складаються в кожної дитини з 
навколишніми. 
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